

四技二專 統測舞弊 製造 7 名假榜首

中時電子報

www.chinatimes.com 更新日期:2010/08/26 03:28 王志宏、李翰／高雄報導



中國時報【王志宏、李翰／高雄報導】

去年和今年四技二專統測各科榜首，驚爆台中北一傑克家族補習班負責人李慶雲，涉嫌買通統測中心工程師董尚德，竄改答案卡製造了七名假榜首！其中五名榜首廿五日已向檢警坦承作弊，另有兩名疑似假榜首出國慶功未歸。檢方訊後昨將李、董兩人聲押獲准。

檢警清查，捲入這起舞弊案的今年榜首就有六名學生，其中除了張惟堯、劉奎佑、廖俊宇、吳昱欣等四人落網外，另兩名涉嫌作弊榜首目前仍在國外旅遊，至於落網的另名學生吳國銘，則是九十七年的榜首。

高雄市刑大接獲檢舉指出，每年吸引十六萬高職畢業生考試的四技二專考試，北一傑克家族補習班負責人李慶雲從兩、三年前開始，為創造補習班業績，尋找班內程度較高，也願意配合、口風緊的學生，說服他們配合舞弊，就有機會成為各類科系榜首。

李慶雲另透過管道，找到入學測驗中心資訊組工程師董尚德。得知他負責閱卷、成績登記等工作，以金錢及到台中金錢豹酒店消費等誘惑，並答應幫他代償四百萬元房貸債務為代價，找機會更改答案卡。

高雄地檢署主任檢察官莊榮松、檢察官謝肇晶廿四日指揮高雄市刑大偵五隊，兵分五路前往設於雲林科技大學內的「財團法人技專院校入學測驗中心基金會」、台中北一傑克家族補習班、嫌犯住處搜索，查扣考生報名表、答案卡與電腦電磁紀錄。

隨即傳喚李、董兩人及補習班吳姓、林姓及參與舞弊學生及家長共十七人到案說明。董嫌見警方前往住處搜索，心中有底，只好全盤托出。

他承認至少到金錢豹消費約十次以上，並收受李嫌交付廿五萬元，但李嫌承諾代償四百萬元房貸卻迄今未履行，除更改今年統測成績，另外去年、前年也有更改，全由李嫌提供學生名單。

檢警發現，董嫌為順利進入辦公室，私下偷偷複製鑰匙，找到答案卡後以2 B鉛筆修改並填上正確答案，隨後再由電腦讀取答案卡，每張卡答案幾乎百分之百正確，創造出至少五名榜首。

五人訊後坦承作弊，但全部否認有出錢給補習班，僅繳納每學期學費，另外兩人出國無法詢問。

檢察官訊後認為，董、李二人涉及違背職務收賄罪及行賄罪，以貪汙治罪條例及偽造文書將兩人收押。

高雄地檢署主任襄閱檢察官王俊力表示，補習班與入學測驗中心勾結，嚴重破壞考試公平性及社會大眾對考試的信賴感，損害十五萬八千多名考生權益，呼籲其他有參與舞弊考生盡快出面說明。

竄改答案卡 教部疑有其他共犯

自由時報

更新日期:2010/08/26 04:12

〔記者陳怡靜、林曉雲／台北報導〕四技二專統測爆竄改成績弊案，教育部昨成立專案小組，今將到技專校院入學測驗中心實地勘查。由於選擇題答案卡電腦閱卷需經兩次讀卡，研判董嫌可能是在兩次讀卡間，趁辦公室無人時，竄改考生答案卡，教育部懷疑還有其他共犯。

成績遭竄改而成為榜首的考生，教育部技職司司長林騰蛟表示，若調查結果確認答案遭竄改，依違反招生簡章及試場規則，將取消學生統測成績與錄取入學資格。但因今年入學資格已報到，若出現缺額不會遞補。

若竄改成績入學 在學生追溯撤學籍

至於外傳統測中心自九十七年就可能有竄改分數情事，統測中心執行長林昇平表示，只要查出有考生非法竄改成績，也會追溯撤銷其統測成績紀錄，已錄取的在學生，恐怕也會撤銷就學資格。

董嫌犯行若經查明屬實，統測中心將先停職，進而撤職解聘。

統測中心人員說明，依據統測答案卡閱卷流程，今年五月十六日統測結束後，近十六萬名考生的答案卡由專人專車運送到統測中心，並從下午六時開始陸續讀卡，估計在十七日凌晨三時讀卡完成，當天下午一時再進行第二次讀卡。一旦兩次讀卡有差異，再重新判讀差異卡，並以第三讀的判讀結果為準。

統測中心執行長林昇平昨天對媒體說明相關細節，經沙盤推演，研判董嫌可能在兩次讀卡間、抽取特定答案卡後竄改。雖有錄影設施，但錄影僅留存一個半月，已無案發時關鍵錄影可查。教育部初步調查後，懷疑案情不單純，讀卡室的鑰匙並非董嫌保管，成績登錄也另有負責人，最可能竄改時機是在第一次讀卡完成後，到其他人員上班前不到數小時的空檔，董嫌負責考試業務處資訊組的行政業務，為何有辦法能在最短時間內抽出特定答案卡竄改成績？高度懷疑還有其他共犯。

林昇平說，董嫌無法進行讀卡、成績登錄等電腦工作，「到底怎麼發生的？我們都覺得很不可思議！」統測資訊組指出，未來會在電腦程式中加入警示機制，一旦兩次讀卡差異太大，程式會主動提醒。

林騰蛟表示，統測中心發生嚴重失誤情形，他代表教育部向社會大眾致歉，已要求統測中心全面檢討閱卷流程，包括答案卡保存、讀卡等各種可能狀況，再進行流程修正。

5名假狀元 坦承知情 另2人出國 慶功中…

中時電子報
www.chinatimes.com 更新日期:2010/08/26 03:28 李翰、王志宏／高雄報導

中國時報【李翰、王志宏／高雄報導】

高職成績平平的學生，卻在今年四技二專統測榮登各類科榜首，遭人懷疑作弊向檢警檢舉。檢警偵查發現，全校各類組總狀元張惟堯等四人、九十七年商科全國總狀元吳國銘成績涉嫌竄改，五人皆坦承知情不諱，另兩名涉嫌作弊榜首爲了慶功，目前仍在國外旅遊，檢警將等候他們回國再傳喚。

今年四技二專總測成績公布後，有人發現部分平時成績中等、模擬考成績跨校排名只落於二百名至三百名同學，竟以高分榮登統測各類科狀元有違常理，懷疑作弊而報案。

高雄市檢警查出，「全校各類組總狀元」張惟堯、劉奎佑二人「同燈同分」，「機械群全國總狀元」廖俊宇、「設計群全國總狀元」吳昱欣四人成績皆疑被竄改。經偵訊，四人皆坦承知情，家長方面則否認知情。

檢警同時發現九十七年、九十八年的四技二專統測，北一傑克家族補習班部分學生成績也疑遭竄改。目前查出九十七年「商科全國榜首」吳國銘成績疑遭竄改，偵訊時，他坦承知情。

檢警表示，目前調查九名榜首學生，其中兩名他類科榜首已排除作弊；另兩名涉嫌作弊榜首仍在國外旅遊。

5生哭成一團 「沒想到竟鬧得這麼大」

「完了、完了、一切的夢都碎了！」涉嫌在四技二專統測舞弊的五名考生，昨天獲悉除吃官司外，還可能被取消學籍，五人哭成一團，他們忐忑不安的說「沒想到事情竟會鬧得這麼大」。

檢警指出，目前查出三年來透過董尚德竄改答案卡成了榜首的考生至少七人，其中九十七年是商業類吳 X 銘，目前就讀高雄第一科技大學，另六人是今年的土建群張 X 堯、機械群廖 X 宇、衛護類劉 X 佑、設計群吳 X 欣、工管類石 X 城與農業群邱 X 怡，其中石 X 城與邱 X 怡因出國尚未到案說明。

據了解，五名「榜首」偵訊時相當配合，幾乎「知無不言」；他們供稱，由於成績不好，頂多也只能考上私立科技大學，為了替家人省學費，加上北一補習班班主任李慶雲慫恿，才答應配合。

「李慶雲一再保證說，絕對沒問題」，參加今年統測的四名考生說，由於李慶雲說「義務幫忙，唯一的代價就是要當補習班活廣告」，他們認為不必花錢，又有好學校可讀，「何樂不為？」

殺手怪教育 教師會：中輟導正教育確實不足

涉嫌槍殺台中角頭翁奇楠的殺手廖國豪投案，陪同他投案的立委周守訓表示，廖國豪認為是台灣的教育害了他，讓他也覺得很震驚。而全國教師會理事長劉欽旭也指出，教育系統對於中輟生回校的導正教育，確實略顯不足，應該先建立平台，讓中輟生在回校前先接受導正。(李人岳報導)

涉嫌槍殺台中角頭翁奇楠的殺手廖國豪在立委周守訓的陪同下向警方投案，周守訓轉述，廖國豪有和他談到對台灣的教育不滿，認為是台灣的教育害了他，讓他覺得震驚而且感嘆。

對於廖國豪直接批評台灣的教育制度，全國教師會理事長劉欽旭指出，目前教育系統對於中輟生回校的導正教育，確實略顯不足，他認為應該先建立平台讓中輟生在回校前，先接受導正。

劉欽旭表示，廖國豪對教育的不滿，應該被視為所有老師檢視自己的機會，因為老師分分秒秒的每一句話，都會對學生造成影響，應該更加注意學生內心的感受，讓學生明白老師對學生的關心。

全教會：中輟生輔導不能靠學校

（中央社記者蘇龍麒台北 26 日電）中華民國全國教師會理事長劉欽旭今天表示，中輟生輔導問題不能只靠學校的訓輔人力支撐，應由政府相關部會成立中介平台，進行中輟生的導正教育。

台中角頭翁奇楠遭槍殺案疑似涉嫌的廖國豪，昨天投案前向國民黨籍立委周守訓表示，會犯案「都是台灣教育失敗，老師先入為主，不接受我寫的答案。」

對此，劉欽旭接受媒體詢問時說，台灣中等教育中輟學生的比例還是有，因為外面的世界畢竟各種引誘和吸引還是比較多，年輕人接受到這些外部的吸引力，挑戰比較大。

他表示，教育系統對於中輟學生回到學校以後的輔導，雖然想做些事情，但是還沒有追上需求的速度，所以常看到中輟生回到學校後，會帶更多的學生中輟的現象。

劉欽旭認為，在中輟學生回學校前，能不能提供一個中介的平台非常重要，能夠讓中輟生回校後符合他的學習需求，如何透過導正教育導正中輟生，這些部分並不是學校單薄的訓輔人力能夠支撐；對此，[教育部](#)、[內政部](#)及警政系統應該要建立一個平台處理。

劉欽旭呼籲所有老師，要把廖國豪的話當作一個內部檢視的機會，身為老師對學生的影響分分秒秒都有可能發生，老師對學生要更用心、更細心地去注意學生的感受，才能讓學生體會到老師對他的關心跟教育的愛。

私大搶學生 拉 6 人給 1 萬 8 千元

2010/08/26

【聯合報／記者劉星君／屏東報導】

私立大專院校搶學生，祭出「愛校獎金」，鼓勵在校生拉高中畢業生來就讀，拉到一人給一千、三人六千、六人就有一萬八千元；還有私校找班代號召同學一起轉學，某校一個班上四十多人，九月開學後只剩十多人。

一名吳姓家長昨天投訴本報，感嘆「教育怎麼變質了？」她聽說孩子要轉學，專程由台東到學校了解，才得知班代找同學轉學可以拿「車馬費」。

「每年暑假爆發轉學潮，宛若學生大遷徙！」屏東某私立大專院校長坦承，大學多但學生人數不足，各校拉學生花招盡出；除了檯面上祭出超高獎學金、送筆電等優惠方案，有私校以「愛校獎金」為名目，請在校生「幫忙」拉學生。

私校老師指出，「愛校獎金」雖很優渥，但「不是每個學生願意幫忙」，且要找到六人拿一萬八千元，「不是這麼容易的」。

學校通常都找大一升大二學生幫忙，「他們與高中畢業生年紀相近」，學生與學生間較有感情；大專生小王不諱言，「請學弟妹來念，除了情份，多少要有金錢利益」。

某私立大專院校四年級學生阿順說，每年暑假班上同學有一堆人轉走，有班級到大三時只剩九人，還被強迫併班；放暑假前夕，同學相互都會問「你有沒有要轉學？」

雖然要用「錢」拉學生，但私校老師仍認為，「學校的形象品牌與辦學才是最重要的」，也才能吸引學生就讀。

15 年漲 81% 台大成大學雜費漲最多

2010/08/26

【聯合報／記者陳智華／台北報導】

由高師大、長庚、台師大及台大等多校學生組成的「大學學生權利調查評鑑小組」，昨天公布全台 65 所大學「學生權利」水準，7 成學校不及格，中正大學表現最佳，吊車尾的是大同大學，台、清、交等都被擠出前 10 名外。

成員之一的張復舜指出，一般大學評鑑以學術表現為主，這次評鑑以「學生權利」為主題，包括學生自治、宿舍規範、學費漲幅、有沒有 BOT 宿舍、校規等共 27 項，學費漲幅愈小分數愈高，宿舍及校規規範愈少者分數也愈高。

評鑑結果顯示，在 100 分中，中正大學獲 82.71 分，表現最好，表現最差的是大同大學，只拿 21.29 分，各校平均分數 54.38，有 47 校連 60 分都不到。台大第 13 名、交大第 15 名，都只約 62 分，清大和成大約 58 分，並列第 22 名。

小組表示，台大和成大在「教育私有化」和「學生勞動權益」兩指標表現最差，不但校內有價格昂貴的 BOT 宿舍，15 年來學雜費漲了 81%，從 1 萬 3930 調漲到 2 萬 5230 元，是各校漲幅最高者。

成員之一的陳宗延表示，近 6 成大學校規明文禁止集會遊行，如中山醫大規定在校內主辦未經核准集會或活動者要記小過，彰師大規定未經學校同意，利用學校名義從事請願、集會、遊行活動者，要記大過等。

此外，近 4 成大學校規中禁止「鼓動學潮」或「鼓動風潮」，小組表示，戒嚴時期中威權政府箝制學生自由的法規，竟還出現在大學校規中，例如長庚、大同都有，令人不敢置信。

小組強調，比起學術論文、畢業生表現、硬體設施等項目，學生權利不受學校重視，但理想的大學校園應有充分的學生自治，師生應該受平等對待，學校應正視學生權利，不要再把學生當小孩來欺負。

調查小組今天要到教育部陳情抗議，要求重視學生權利，並介入改善各大學學生權益水準，不要讓「大學自治」成為「侵犯學權」的護身符。

管太多？舍監擅入寢室 大學生砲轟



更新日期:2010/08/26 12:53 王博麟



台灣的大學生到底夠不夠自由呢？由學生組成的「大學生權利調查評鑑小組」，今天到[教育部](#)抗議，認為還是有部份學校停留在戒嚴時間，不準鼓吹學運在校內集會遊行，而且覺得學校宿舍沒有隱私，全台還是有近 3 成的大學，舍監會闖入寢室，有同學的東西就被無預警沒收，大學真的管太嚴嗎？學生和家長反應兩極。

大學生權利調查評鑑小組：「教育部長出來！教育部長出來！」

舉牌呼口號，看起來很氣的十幾名同學，在教育部前要爭取學生權利，因為根據他們調查，92% 的學校要男女分舍，審查校園刊物和禁止集會遊行的，則在 6 成左右。

但最氣的，還是舍監闖入寢室，沒有隱私，簡直被當成中學生，像這位長庚大學的同學，就無預警的被沒收電鍋。長庚大學學生張復舜：「一般我們在租房子的時候，難道房東會持萬用鑰匙到你家來開門嗎？不會嘛，這很荒謬的事情，但是舍監卻可以持萬用鑰匙進入。」

大同大學教官黃安元：「(凌晨)1 點前是我們來開門，1 點以後我們有公司的安勤，會來協助他們開門。」

記者：「就這一間啊？」大同大學宿舍樓長：「對。」

同時被點名宿舍管太嚴的還有大同大學，不但網路 2 點就會關閉，而且還要晚點名，學生反應兩極，有人覺得管太多，但也有人樂觀其成，不然室友帶女生回來，其他人可是會很困擾的。

大同大學宿舍樓長：「畢竟這邊不是旅館，這是宿舍，宿舍絕對不可能是自己住嘛，所以必須要顧及到其他人。」

大同大學主秘李清坤：「如果我們要去檢查什麼東西的話，那一定是事先公佈，事先通知。」

大同大學澄清，絕對尊重學生隱私，而且因為管的嚴，應屆畢業生報考研究所，錄取率高達 65%，學生希望學校鬆一點，家長希望學校嚴一點，學校夾在中間，真的很為難。

技專學測舞弊 雄檢懷疑可能行之多年



更新日期:2010/08/25 12:35

今年(九十九年度)的技專校院入學測驗傳出重大舞弊，高雄地檢署查出台中一家補習班李姓負責人行賄學測中心董姓電腦工程師，由董姓工作人員直接以 2B 鉛筆塗改特定考生的答案卡，讓考生取得高分。

往年檢警也曾查獲學測舞弊，但手法主要都是槍手頂替代考，或是考生夾帶電子儀器進入考場接受答案訊號等，像這次查獲直接由學測中心工作人員更改答案，連查緝的員警都覺得不可思議。

而根據高雄地檢署的調查，技專校院入學測驗傳出舞弊恐怕不只在今年發生，檢察官認為九十八年度，以及九十七年度的技專學測可能也有弊端。

高雄地檢署下一波還要傳喚多位可能涉案的考生以及家長。

大學學權評鑑 中正最優 大同墊底



更新日期:2010/08/26 04:12



〔記者陳怡靜、林宜樟、胡清暉／綜合報導〕時代在進步，大學生校園權益卻「倒退嚕」？「大學學生權益調查評鑑小組」針對國內六十五所大學普查，學權平均分數卻僅五十四·三八分、近八成大學更都不及格。被評「學權最優」的中正大學八十二·七一分，大同大學則排名墊底，僅獲二十一·二九分。學權小組今將赴教育部陳情，希望重視學生權益。

近 8 成大學不及格 [台大](#)只排第 13

據調查，學權最優的前三校是中正、南華、暨南國際大學等。中正宿舍沒門禁或點名制度，午夜也不強制熄燈或中斷網路，校規未針對「集會遊行」或「服儀不整」訂罰則，軍訓課也非必修。

設門禁還斷電 大同 19 項指標零分

大同大學則在二十七項指標中，有十九項都拿零分。據調查，大同宿舍有門禁與晚點名、凌晨斷電斷網，只能在交誼廳使用網路，還曾有管理員擅入房間察看。校規也禁止集會遊行，「鼓動風潮、聚眾要脅、滋事請願遊行，勒令退學」，甚至出版刊物也需校方審查。

另有近六成大學明文禁止集會遊行，中山醫大明訂：「在校內主辦未經核准集會或活動者，小過處分。」彰師大、清大、高師大等三十七校也有類似規定。而近四成校規還禁止「鼓動學潮、風潮」，學權小組痛批：「學校心態還停在戒嚴時代！」

頂尖大學在學權表現也不夠頂尖，僅政大擠進前十名。向來被認為學風自由的台大僅六十二·九五分、排名十三，清華與成大也只五十八·三二分、並列二十二名。分析原因，台大與成大的「教育私有化」等表現偏低，兩校都有昂貴BOT宿舍，十五年間學費漲幅也最高、達八成一。

中正：學生自我負責 大同：將申覆

對於學權被評為最優，四十八歲的中正大學校長吳志揚笑說，可能自己比較年輕，思想開放，「連兒子都沒在管，還管學生？」他說，在大學唸書，自由多元是首要，學生已經十八歲，一切言行要自己負責，學校不是約束，而是要營造好的環境，讓學生表現自己；南華大學校長陳森勝也說，對學生引導應多過於強制，不是去管學生，而是要讓學生管自己。

學權墊底的大同大學主秘李清坤表示，尊重學生對自身權益提看法，但家長對學校辦學期待也高，加上校區在市區，校園安全更重要，「單純用分數排名，太過簡化了」，十九個掛零項目也不符現況，該校沒BOT宿舍、亦有學生租屋或打工糾紛輔導機制，會提申覆。

台大發言人廖咸浩表示，八十八至九十四學年曾調漲學雜費，都經過教育部核可，近四、五年已沒有調漲學雜費。校方無法決定BOT宿舍價格，但會持續和業者溝通；成大主任秘書李偉賢則說，調漲學費是基於使用者付費，學生繳的錢都反映在提升教學品質及成效；委外的BOT宿舍價格不是校方可決定，但成大有許多不同類型宿舍，供學生多元選擇。

學生權利調查 七成大學不及格



大學院校對「學生權利」的重視程度有多少？根據大學學生權利調查評鑑小組今天（25）公布的調查，在 65 所一般大學院校當中，國立中正大學表現最好，滿分 100 分當中拿到 82.71 分，最不理想的是大同大學，只有 21.29 分，整體來看，有七成學校分數不及格。

學權調查小組針對 65 所大學院校學生進行電話及網路調查，以「學生自治」、「宿舍規範」、「學生權益」、「勞動權益」、「教育私有化」、「性別平等」及「校規」等七大指標，評鑑各大學對「學生權利」的重視程度，結果前五名分別為：中正大學、南華大學、暨南國際大學、東華大學及高雄醫學大學，成績最差的 5 所學校依序為大同大學、義守大學、華梵大學、亞洲大學及臺南大學。在教育私有化部分，有一成六的學校學費漲幅超過五成，尤其是臺大、成大是 65 所大學院校漲幅最高的，還有近六成學校的校規禁止集會遊行，學權調查小組成員施彥廷說，像是大同大學規定：「鼓動風潮、聚眾要脅，滋事請願遊行，予以勒令退學」。

大同大學主任秘書李清坤表示，其實調查結果有許多與事實不符，學校並沒有禁止學生參與遊行，將修訂學生獎懲辦法。

學權調查小組表示，各校可反映與事實不符部分，1 個月後將再公布最新調查結果，預定 26 號還將到教育部陳情，希望大學重視學生權利，並把相關指標列入大學評鑑項目之一。

圖說：大學學生權利調查評鑑小組成員董泓志（右一）說明這次調查結果。

(2010/8/25 下午 02:32:20 徐詠絮)

教師評鑑立法 校長、教師不同調



更新日期:2010/08/25 14:47 李彥穎

【台灣醒報記者李彥穎報導】在第 8 次全國教育會議舉行前，全國校長協會今天呼籲，應積極處理教師評鑑議題，並應在明年全面實施，以保障學生受教品質。但全教會理事長劉欽旭表示，教學結果很難量化，若貿然立法實施，恐怕使教學變得注重表象，反而無法提升教學品質，因此反對立法強迫實施教師評鑑。

睽違 16 年，教育部在 8 月 28 至 29 日，將再次舉辦全國教育會議，針對當前重大教育議題提出對策，包括影響重大的「升學制度」與「12 年國民基本教育」政策，並將在會後訂出國家整體教育政策白皮書，作為未來 10 年教育發展藍圖。

對此，全國校長協會今天表示，台灣教師評鑑研議已長達 20 年，立法院曾經於 94 年一讀通過教師法修正草案，其中明定教師應接受評鑑，教育部也曾於 95 年起將教師專業發展評鑑列為主要政策，積極的在各縣市推動試辦，但因沒有強制性，五年過去，截至目前為止，參加者不到全國教師的一成。

因此，全國校長協會認為，應該趁著這次教育部重新召開全國教育會議，將教師評鑑議題列為重點，希望該議程能明確宣布全面實施教師專業評鑑時程，同時訂定《教師工作守則》，在民國 100 年正式推動，除能確保學生受教品質，也可提升老師持續向上的動力。

但劉欽旭表示，校長協會所主張的評鑑方法，是屬於「總結型」評鑑方法，也就是定期為老師「打分數」，與教育部目前正在進行的「發展成長型」評鑑完全不同，而且影響教學結果的原因，包含學生的理解、校方行政措施，以及教師本身的教學方式等因素，若一味將各種指標量化，恐怕將逼迫教師注重一些「看得見的成果」，反而不利學生及教師正常發展。

以現今的教學環境，每位教師天天都在接受學生和家長的評鑑，而且校長每年也都可以對教師教學進行考核，不需要再強制立法。他也提到，其實我國教學可以師法芬蘭，當地並沒有教師評鑑制度，而是從師資培育階段就開始灌輸教學觀念，每位老師則進行自我檢核，因此，培養教師「自律」觀念才是更積極的做法。